

抗戰勝利80周年



九三大閱兵

特區政府辦抗戰勝利紀念儀式 出席老兵：中國人民站起來了！



香港文匯報訊（記者 嚴銘華）為紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，特區政府昨早在香港大會堂紀念花園舉行官方儀式，銘記中國人民抵抗日本侵略，緬懷先烈和死難同胞。



●抗戰老兵鄧景智
香港文匯報記者萬霜靈攝

▲特區政府昨早在香港大會堂紀念花園舉行官方儀式，銘記中國人民抵抗日本侵略，緬懷先烈和死難同胞。香港文匯報記者萬霜靈攝

難同胞。署理行政長官陳國基率領政府高層官員出席，多名社會各界人士亦獲邀出席。有首次參與紀念儀式的抗戰老兵在接受香港文匯報訪問時，感嘆祖國如今的強盛，不再被人欺凌，「中國人民站起來了！」

國人民站起來了！」

陳國基率各界代表鞠躬致敬

紀念儀式於上午8時開始，全場肅立，現場奏唱國歌，升旗隊將國旗和區旗緩緩升起。隨後警察步槍儀仗隊鳴槍為抗日戰爭作出貢獻的英烈致敬，全體出席者默哀兩分鐘。默哀完畢後進行獻花禮，身穿黑色正裝的陳國基上前整理花圈緞帶，並帶領各界代表鞠躬致敬。

其他出席儀式人士包括中央政府駐港聯絡辦秘書長王松苗、中央駐港國安公署副署長陳楓、外交部駐港副特派員李永勝、解放軍駐港部隊副司令員譚志偉、署理終審法院首席法官、行政會議成員、立法會議員、全國人民代表大會香港地區代表、港區全國政協委員、總領事、區議會代表、鄉議局代表、地區團體代表、老戰士及退伍軍人團體代表、制服團隊及青年代表，以及中學生等。

「以後中國人民在世界上不會再被人欺凌，中國人民站起來了！」出席的99歲抗戰老兵鄧景智說，自己7歲時已加入游擊隊保家衛國，成為「小鬼隊」的一員。他憶述當年抗戰時非常艱苦，但在全國人民團結一致下，成功擊退外敵，讓中華民族實現偉大復興，「（過去）國家窮，自己也窮。現時國家強大了，所有東西進步了，科學進步了。」

官員公務員觀看直播

此外，香港特區政府一眾官員及公務員昨日上午在政府總部西翼大堂透過直播，觀看在北京舉行的抗戰勝利80周年閱兵儀式，向在這場全民抗爭中奮勇抗敵、盡忠報國的先賢先烈致敬。還有約120名來自20個政府部門的新入職公務員在公務員學院，參加入職培訓課堂期間一起觀看直播，以閱兵儀式作為最新教材，強化他們的國家觀念及國民身份認同。

港議員現場觀看大典 深切體會國安方能家好

做好愛國主義教育 為國家發展作貢獻

昨日上午，北京天安門廣場舉行盛大閱兵儀式，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話並檢閱受閱部隊。多名香港立法會議員昨日在現場觀看，他們表示閱兵大典為大家回顧抗戰歷史、緬懷先烈、珍愛和平，展現了國家的強大軍事實力與科技進步。他們指出，習近平主席的重要講話令人鼓舞，大家必須心懷敬意，珍惜今天來之不易的和平，更要與國家站在一起，堅決反對一切形式的霸權主義，為實現中華民族偉大復興貢獻力量。

●香港文匯報記者 黃子龍



●梁君彥



●葛珮帆

●顏汶羽



●李浩然



●陳沛良



●容海恩

立法會主席梁君彥表示，習主席的重要講話讓大家深深感受到國家取得今天的成就與和平，絕對是得來不易。閱兵儀式凸顯紀念抗戰勝利的鮮明主題，讓他深切體會到國安方能家好，香港作為國家不可分割的一部分，大家要維護國家安全，堅決維護國家主權、統一、領土完整，做好愛國主義教育，凝聚愛國愛港力量，讓「一國兩制」行穩致遠，為國家發展作出貢獻。

他並指，在香港，多位立法會議員與立法會秘書處秘書長衛碧瑤，昨早出席在香港大會堂紀念花園舉行的官方儀式，一同紀念抗戰勝利80周年。立法會秘書處特意安排在綜合大樓地下大堂的大型LED屏幕，以及大樓內的電視裝置直播在北京舉行的閱兵儀式。

立法會議員葛珮帆表示，看到國家在科技上的強勁實力，武器裝備的宏偉、先進，讓她無比自豪。習近平主席在重要講話中強調，「中華民族是不畏強暴、自立自強的偉大民族。」九三大閱兵彰顯中國正在以中國式現代化全面推進強國建設，展示國家維護自身發展權益，堅定走和平崛起道路的決心，表達了中國在當今地緣政治衝突激烈的局勢

下的責任擔當。

立法會議員顏汶羽表示，和平對人類社會發展至關重要，大家應當銘記歷史，堅持走和平發展道路，與各國攜手走出一條互利共贏、共同繁榮之路。他強調，今次是全面推進中國式現代化進入新征程的首次閱兵。

立法會議員李浩然表示，閱兵呈現我國的威武、精壯的軍隊質素，展示了先進、前沿的軍事裝備。我國軍力的展示並非要引起新一輪軍備競賽或軍事挑釁，而是釋放一個明確訊號：我們有足夠多的辦法、足夠強大的力量，有效遏止域外軍事勢力頻頻躁動，企圖濫用強權干預破壞我國以至亞洲良好的經濟社會發展進程，絕不接受域外勢力為轉嫁自身國內矛盾而犧牲亞太地區健康可持續的發展。

立法會議員陳沛良表示，習近平主席的重要講話令他聯想到，香港是抗戰歷史的親歷者，亦是光明未來的創造者。抗戰時期，不少港人積極參與救國運動，展現出濃厚的家國情懷。他堅信，在如此強大的國家力量支持下，香港的繁榮穩定將得到進一步保障，香港亦要在維護國家安全中發揮更加積極有為的作用，為國

家對外開放與人類命運共同體建設貢獻香港力量。

須牢記來時路 傳承抗戰精神

立法會議員容海恩表示，歷史是最好的教科書，大家必須記住來時路，傳承抗戰精神，不忘初心。閱兵不僅是對過去艱苦歲月的追思，也是對國家繁榮昌盛、民族自強不息的最好證明。看到祖國如今的繁榮富強，作為中國人，她真的感到無比驕傲。

堅持和平發展 自豪祖國成就

立法會議員楊永杰表示，在現場見證國家現代化國防建設的成果，而國家發展軍備絕非尋求擴張，而是為了捍衛國家主權和人民安全。國家堅定走在和平發展的道路上，國防力量日益強大，令他發自內心地感到自豪。

立法會商界（三）議員嚴剛表示，是次閱兵彰顯祖國強大的國威和軍威。軍隊現代化為國防築起的鋼鐵長城，更加堅定了包括港澳地區在內的同胞們堅決維護國家安全與發展利益的堅定信念，更加激發全體國人的愛國熱情。

港政團：讓市民從歷史中汲取力量

香港文匯報訊（記者 黃子龍）多個香港政團及團體昨日表示，是次閱兵不僅是歷史的里程碑，更是大家銘記先烈、傳承抗戰精神的關鍵時刻。他們將繼續舉辦不同活動，讓市民從歷史中汲取力量，同時把抗日戰爭給予的豐富經驗和重要啟示，轉化為建設國家、發展經濟、改善民生的實際行動。

工聯會表示，抗戰期間，全國人民同仇敵愾，香港各行業工會先後動員了數百名工會工作者參加東江縱隊，工聯會作為香港愛國工運的重要力量，始終秉持「天下興亡，匹夫有責」的信念，會通過系列活動緬懷歷史、啟迪未來。抗戰精神的核心是團結、奉獻與抗爭。工聯會將繼續舉辦不同的參觀團、宣講會等活動，讓市民從歷史中汲取力量，傳承「天下興亡，匹夫有責」的擔當。

經民聯表示，80年前，先烈用生命換來今日安寧；80年後，各界牢記歷史守護來之不易的和平，經民聯將銘記先烈們的犧牲奉獻，捍衛來之不易的繁榮繁榮，共同建設更美好的家園。

新民黨認為，正視歷史才是長期合作的基礎，每年的紀念活動是針對日本軍國主義、否認日本侵略他國歷史的一小部分人；同時，紀念活動提醒中國人，只有國家強大，才能夠保護好自己，不可停止進步和發展。

要把抗戰啟示轉化為建設行動

自由黨相信，祖國好，香港必定會更好，必須把抗日戰爭給予大家的豐富經驗和重要啟示，轉化為建設國家、發展經濟、改善民生的實際行動，「我們作為香港特區的一分子，更要凝聚民心與力量，齊心協力，共同為香港的繁榮穩定，為實現中華民族偉大復興的中國夢而努力奮鬥。」

香港再出發大聯盟呼籲香港社會各界以此次紀念活動為契機，深入學習貫徹習近平主席重要講話精神，積極弘揚抗戰精神，加強愛國主義教育，特別引導青少年樹立正確的歷史觀、民族觀、國家觀，增強國家認同感和民族自豪感。大聯盟深信，堅持「一國兩制」、「愛國者治港」原則，全力發揮香港內聯外通的優勢，深化與世界各國交往合作，香港必能在中華民族偉大復興的征程中，為國家推動構建人類命運共同體、促進人類和平發展的理念，貢獻香港智慧和力量。

港商界：以守正創新勇氣 維護國家發展利益

香港文匯報訊（記者 黃子龍）多名香港商界人士昨日表示，閱兵儀式充分展現我國軍事實力實現跨越式進步，是國家捍衛和平的底氣所在。他們指出，企業與國家是命運共同體。面對當今百年未有之大變局，香港商界更須以守正創新的勇氣，維護國家的發展利益。

全國政協常委、香港中華總商會會長蔡冠深這次是第三次有幸現場觀看大閱兵，心中的震撼和感動，依然澎湃激盪。他指出，天安門廣場上展示的，是中華民族的脊梁，也是中華騰飛於世界的保障。那些戰旗所銘記的先烈，是十四億人民的英雄。新中國成立以來，中國人面對的，從來不是一馬平川，而自力更生、自強不息的精神，激勵着我們艱苦奮鬥，一路走到今天，也將走向更好的未來。

凝聚工商界愛國力量 投身國家建設

全國政協委員、香港中華廠商聯合會會長盧金榮表示，廠商會將一如既往堅守歷史傳承者的使命，從偉大抗戰精神中汲取前行動力，凝聚香港工商界的愛國力量，積極投身國家現代化建設的事業。他指出，作為一個擁有逾90年歷史的工商機構，廠商會在國家每個關鍵的歷史節點中從未缺席。抗戰期間，廠商會與香港業界以實業謀國安本，展現「天下興亡，匹夫有責」的愛國擔當，大力推動華資工業發展以保障經濟命脈、籌款救濟同胞和支援前線。

後來，廠商會迅速投入戰後重建，促成全港首筆工業貸款，並以「推廣國貨」為主題復辦工展會，展現工商界復興國家的堅定決心。踏入奮發實現中國夢的新時代，廠商會積極引領業界以創新科技為引擎，推動高質量發展，助力香港更好融入國家發展大局。

香港一東盟協會主席黃永光表示，世界的發展需要和平。這次閱兵，有20多個國家的領導人參加，顯示出世界各國對中國的重視。其中東盟就有7個國家元首、代元首或政府首腦出席。習近平主席的重要講話也顯示了中國堅持走和平發展道路的信心和決心，凸顯中國的大國風範。他強調，香港與東盟地區經貿往來密切，未來香港可以發揮自身優勢，成為中國與東盟共建共贏的橋樑和紐帶。

香港內地經貿協會會長黃炳達表示，抗日先烈以犧牲小我完成大我的精神捍衛國家，才有了今天的勝利紀念大日子，延續下來的每一條血脈必須感恩，牢記歷史，繼往開來，不忘先輩的犧牲。閱兵的畫面及氣氛令人印象難忘，士

兵的步操剛勁有力，軍容鼎盛，各種精良先進的武器，顯示其保家衛國、維持和平的決心及能力，幾萬人在天安門廣場高聲歡呼，場面震撼，舉世無雙。

他指出，我國自主研發的各種先進武器，都是一個個用血汗換取的科技成果，從「小米加步槍」，發展到今天擁有具有震懾侵略者的軍事能力，充分顯示了國人奮發圖強的精神。

香港華菁會主席趙佳音分享在觀看閱兵時，除了感受祖國榮光，也提醒大家要銘記歷史教訓，牢記80年前祖國是如何一步步從屈辱落後到奮起反抗，奮發圖強，才能有今天的繁榮強大。作為青年代表，她期待更多青年把抗戰的歷史記在心中，把民族復興的重任擔在肩上，傳承給一代又一代的青少年。